

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid ó envián-
dole en metálico, libranza ó sellos de correo
á la administracion, ca. de del Rubio, núm. 23
que no servirá la que no esté pagada.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.
Madrid, 8 rs. Provin. 10 Estrañj. y Ultr. 24
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN
en la administracion calle del Rubio núm. 23

AÑO XVI.--NUM. 1,899 DE LA NOCHE.

MADRID LUNES 17 DE AGOSTO DE 1863.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NUM. 23

SUSCRICION

para alivio de las desgracias causadas por el terremoto de Manila.

	Reales.
Suma anterior.....	5,310
D. Pedro Aguado.....	40
J. P. de R.....	50
Pedro Martínez de Hebert.....	500
D. Francisca Hebert de Martínez.....	50
D. Antonio Martínez de Hebert.....	40
Julian ídem id.....	40
José ídem id.....	30

TOTAL..... 6,240

Siempre abierta la suscripción en las oficinas de este periódico.

PRIMERA EDICION.

Anoche no recibimos despachos telegráficos del interior ni del extranjero.

Anoche hemos recibido el correo de Manila, que nos trae estensos porrenores de los efectos del terrible terremoto del día 3.

En los días que siguieron á esta catástrofe, las autoridades todas, con incansable afán, con un celo altamente laudable, estaban adoptando prontas y eficaces medidas para hacer frente á aquella aflictiva situación. El capitán general á toda orden, todo lo resolvía, y su acción tuteladora y protectora se encontraba en todas partes. El general Valdés, con la energía que tanto le distingue, se multiplicaba y dictaba providencias de acuerdo con el capitán general.

Decíase que iban á construirse grandes camarines en el campo de Bagumbayan, donde se colocarían la fuerza del ejército, las oficinas militares y la administración militar.

El señor intendente había mandado que los ingenieros reconociesen los edificios del Estado, principiando por los que es mas urgente remediar.

El 6 fueron reconocidas las fábricas de tabaco de Cavite, Malabán, Biundo y Arroceros. Había noticias favorables de la primera; en la segunda ha habido daños de alguna consideracion en algunos talleres; en la tercera los daños son mayores, y en la cuarta casi todo ha quedado inútil.

Los presidiarios y los cuerpos de la guarnicion han trabajado y estaban trabajando de una manera admirable. Con la mayor abnegacion, sin temor al riesgo que corren, se les veía trabajar sin descanso noche y dia en todos los puntos donde se necesitaba.

Principaban á recibirse noticias de provincias. En Bulacan el temblor se sintió con la misma fuerza que en Manila. La iglesia y la torre han quedado cuarteadas. La casa real ha venido completamente al suelo, así como las dos administraciones de las rentas que allí existían. Un magnífico edificio de piedra con posesiones, recién construido, ha quedado cuarteado ó inútil. En Malolos casi todos los edificios de piedra han padecido considerablemente; la iglesia ha quedado cuarteada y se ha hundido el campanario. En Polo, la iglesia y la torre están cuarteadas y amenazan ruina por momentos. Cinco padres que acababan de llegar de Batangas, dijeron que no se había sentido nada el movimiento. En Paagsinan, Pampanga y Laguna, se ha sentido muy poco.

El palacio de Manila amenazaba una ruina tan inminente en lo poco que había quedado en pie, que se había dado orden de que no estuviese en su recinto nadie. El capitán general ha tenido que irse á una casa de nipa.

El edificio de la Audiencia ha padecido tanto, que el tribunal Superior de Justicia no tenía habitacion donde poder reunirse.

La casa del Sr. Inchausti, en la isla del Romero, ha venido á tierra. Desgraciadamente había debajo un casco que se sepultó en el agua, pereciendo todas cuantas personas se encontraban dentro de él. En la inspeccion general de labores sucedió tambien otra desgracia. Desembargaron una madre, una hija y un hombre que las acompañaba, y al poner el pie en tierra, se desplomó sobre ellos una pared, que les sepultó tambien entre sus escombros.

Personas á quienes sorprendió el temblor fuera de Manila, y que tuvieron ocasion de observar las oscilaciones, aseguran que el movimiento recorrió ordinariamente una escala de 45 grados, llegando en alguna ocasion hasta 50. Parece increíble que haya quedado de pie un solo edificio, porque el desahuelo ha sido mas que suficiente para destruirlo todo.

Decíase que en la plaza de San Gabriel había una abertura en la tierra que despedía algunos gases, y por donde se percibía algun ruido como de agua hirviendo.

En las bóvedas que pertenecen al depósito mercantil, se había abierto la tierra á lo largo, como unas 30 ó 40 varas. Las bóvedas estaban abiertas en linea perpendicular á dicha abertura.

Según los datos oficiales transmitidos al superior gobierno, el número de muertos descubiertos hasta el día 6 á las dos de la tarde, ascendía á 280; los heridos 200.

Una observacion muy curiosa ha he-

cho una persona de Manila. Las aguas del río estaban el día en que tuvo lugar el terremoto, de un color rojo, como si fuera de sangre; no tan fútil revolutas, sino de un color fútil oscuro, no pudiéndose atribuir á causas regulares ordinarias, pues en tiempo de avenidas viene el agua colorada ó verde, efecto de la lla que trae.

En punta Sangley se abrió un cráter que echó agua y tierra.

La emigracion de los habitantes de Manila era completa. Raras son las personas que aun cuando les haya quedado la casa en pie, continúan en ella: únicamente lo hacen los que por necesidad han de permanecer en sus casas.

El capitán general se hallaba en la Calzada cuando ocurrió el terremoto. Inmediatamente volvió á palacio, donde le fué imposible penetrar. El calzado se le rompió aquella noche, y estuvo en esta disposicion, hasta que al día siguiente, cuando se pudo, se consiguió rescatar unos botines. Así estuvo la primera autoridad, sin mas ropa que la puesta.

El día 8 continuaban los hundimientos parciales. En la fábrica de Arroceros se hundió un taller; en la Escolta una casa, y el mercado de la Quinta se ha desplomado en gran parte, cogiendo y matando una persona.

En la provincia de Nueva-Ecija se sintió el temblor del día 3 con la misma intensidad que en la capital. El jefe de la provincia, Sr. Elío, visitó inmediatamente todos los edificios públicos y particulares de mampostería, que no han sufrido mucho, gracias á los fuertes bárgues que allí se emplean en todas las construcciones.

Trabajaban el día 8 dentro de la ciudad, por cuenta del ayuntamiento, 845 jornaleros. Fuera se habían enviado 130 á varios puntos, sobre los que en cada pueblo tienen los gobernadores.

El día 8 hubo otro pequeño temblor, á las ocho menos catorce minutos de la mañana. Una de las campanas del reloj del cabildo, como tenían rotos los alambres de los martillos, tocó dos golpes, correspondientes á las dos oscilaciones.

El general segundo cabo había experimentado una ligera indisposicion, ocasionada sin duda por el excesivo trabajo á que se había entregado en los últimos días. Afortunadamente se encontraba mas aliviado.

El gobierno italiano ha reemplazado al conde de Pópoli, su representante en San Petersburgo, por el Sr. Alfieri.

Ha corrido el rumor en Francia de que había muerto Abd-el-Kader en la Meca, donde había ido á pasar un año en oracion. Esta noticia no es cierta, el emir ha estado gravemente enfermo pero ya se encuentra restablecido, proponiéndose visitar Medina, que es una de las tres ciudades santas.

SEGUNDA EDICION.

La Gaceta de hoy publica un real decreto encargando al ministro de Fomento, Sr. Alonso Martínez, del ministerio de Hacienda, durante la ausencia de D. Manuel Moreno Lopez.

Por reales decretos, fecha de anteaer que publica hoy la Gaceta:

Se admite la dimision que ha hecho D. Toribio Rubio Campo, del cargo de gobernador de la provincia de Valladolid, declarándole cesante con el haber que por clasificacion le corresponda, y proponiéndose S. M. utilizar oportunamente sus servicios.

Se nombra gobernador civil de Valladolid á D. Antonio Hurtado, gobernador que ha sido hasta hace pocos días de Jaén.

Se admite la dimision que ha hecho D. Manuel de Podio y Valero, del cargo de gobernador de la provincia de Castellón, declarándole cesante con el haber que por clasificacion le corresponda, y proponiéndose S. M. utilizar oportunamente sus servicios.

Se nombra gobernador de la provincia de Castellón á D. José María Palarea, gobernador cesante.

Se nombra gobernador de la provincia de Córdoba á D. Juan Cervero, que desempeña igual cargo en la de Badajoz.

Y se nombra, en fin, gobernador de la provincia de Badajoz á D. Benigno Quirós y Contreras, gobernador cesante.

El 15 por la noche rubricó S. M. la reina en la Granja el decreto, que hoy publica la Gaceta promoviendo á la regencia de la Audiencia de Madrid, vacante por fallecimiento de D. Antonio Casanova, á D. Fulgencio Barrera, regente de la de Coruña, y el mas antiguo de los de su clase; y nombrando regente de la Coruña á D. Joaquín Jaumar, presidente de sala de la Audiencia de Alhacete.

Al mismo tiempo que rubricó S. M. el decreto nombrando regente para la Audiencia de Madrid, espidió los varios reales decretos siguientes:

1.º Promoviendo á la presidencia de sala que resulta vacante en la Audiencia de Alhacete por promocion de D. Joaquín Jaumar de la Carrera, á D. Manuel María de Pineda y Escalera, magistrado electo de la de Cáceres.

2.º Traslado á la plaza de magistrado que resulta vacante en la Audiencia de Cáceres por promocion de D. Manuel

María de Pineda y Escalera; á D. Antonio Ramírez Arroyo, que sirve otra de igual clase en la de Canarias, accediendo á sus deseos; y nombrando para esta vacante á D. Ignacio Carrasco, juez de primera instancia cesante, magistrado que ha sido en comision de la Audiencia de Zaragoza.

3.º Jubilando á su solicitud de D. Mateo Herrera de la Riva, magistrado de la Audiencia de Valladolid.

4.º Traslado á la plaza de magistrado que resulta vacante en la Audiencia de Valladolid, por jubilacion de D. Mateo Herrera de la Riva, á D. Manuel Ignacio Moreno, que sirve otra de igual clase en la de Oviedo, accediendo á sus deseos.

Y 5.º Nombrando para la plaza de magistrado que resulta vacante en la Audiencia de Oviedo por traslacion de don Manuel Ignacio Moreno á D. Remigio Arispé, juez de primera instancia del distrito del Hospicio en Madrid.

Ha sido nombrado sargento mayor de la plaza de Palma el coronel graduado D. Joaquín Rodríguez Termens.

Ha sido ascendido á teniente coronel de caballería el comandante del cuerpo de Estado mayor D. Mariano Moreno y Lucena.

Ha sido jubilado el intendente de division de administracion militar D. Joaquín Ruiz del Moral.

La temperatura se elevó ayer en Madrid entre doce y tres de la tarde á 28º 1 de Reaumur.

Hoy podemos ampliar las noticias que dimos en nuestra edicion de la mañana sobre el terremoto ocurrido en las islas Filipinas, traídas por el correo que llegó anoche á Madrid.

Se había acordado trasladar el hospital militar al convento de San Agustín. No se sabía á donde irían los enfermos de San Juan de Dios, cuyo edificio estaba arruinado.

Un peloton de presidiarios estuvo cuatro horas en las bóvedas de la catedral, trabajando, teniendo encima de sí témpanos de pared solamente sostenidos con unas sogas. Estos infelices penados son dignos de la consideracion del gobierno.

Los padres agustinos, con la mejor buena voluntad habían abierto su convento, que es el único que ha quedado intacto, y en él iban colocándose provisionalmente algunas oficinas del Estado.

Los precios de los materiales y de los jornales habían subido fabulosamente, sin razon ni motivo para ello. El ayuntamiento había sometido al señor gobernador civil su acuerdo, por el cual se proponía la fijacion de la tasa de materiales y jornales al tipo que tenían el 1.º de julio. No solamente había acordado el ayuntamiento fijar precios á los materiales de construcciones, sino tambien á todos los artículos de subsistencias.

El gobierno de provincia, que no descansaba, había llamado trabajadores de varios pueblos, y mandado aceptar toda la caña y nipa disponibles. Se trabajaba activamente en desobstruir las calles, y luego que fuera posible se procedería á la demolicion de los edificios mismos, empleando para ello los medios mas adecuados.

El Diario de Manila correspondiente al día 9 de junio, dice hablando de las consecuencias del terremoto: «No es precisamente lo enorme de las sumas que hacen falta para la reedificacion de Manila lo que dá miedo; es que hablamos mas dificultoso que el encontrar esas sumas, el conseguir toda la fuerza de voluntad y perseverancia para que vean un resultado completo lo que hoy viven. Espanta solo el cálculo del trabajo y de los gastos que representa la demolicion de cuanto debe ser demolido; y espanta tambien la consideracion del tiempo que para ello se necesita.»

El mismo periódico dice que los temblores de tierra hacen ya imposibles en Manila las altas construcciones de materiales fuertes; que la higiene y salud pública rechazan la aglomeracion de casas bajas en clima de tales condiciones; y que si las casas han de ser bajas, y al mismo tiempo de completa seguridad contra incendios y violencia exterior, deben aislarse, ó por lo menos, conviene á la poblacion calles muy anchas y plazas numerosas, con arbolado y jardines públicos que hagan fresco el aire, que en mayor cantidad y mas puro que ahora respirarán los habitantes.

El siguiente relato es traslado fiel de una de las dos personas que salieron ilestras de la catedral el día 3:

A las siete y cuarto del anochecer y haciendo tiempo para ir al retén, entré en la catedral por la calle del Beaterio. Tomé en direccion á la nave de la izquierda que mira á la calle de Palacio, y en la capilla de San José vi sentado al Sr. de Giscard. Me acerqué á saludarle y me senté á su lado. Lamentaba aquel señor la falta de asistencia de gentes á las vísceras de una funcion tan grandiosa como la del Corpus, y señalándome la magnífica custodia puesta en el altar mayor, empezó á relatarme la manera milagrosa como se salvó en tiempo de los ingleses, el siglo pasado, pues un indio la tuvo oculta en su casa, habiéndola entregado despues de aquel peligro sana y salva. En esta parte de la relacion estábamos, cuando se hizo

sentir una sacudida que al pronto no nos pareció muy fuerte; á lo continuo vino una segunda más sensible, quedando el altar mayor á oscuras. Entonces pensamos seriamente en salvarnos, pues casi instantáneamente empezó el primer desplome, presursor de los otros tres que fueron inmediatos uno al otro, durante cuyo intervalo oímos muy claras las voces y quejidos de agonía de algunos infelices. Apenas tuvimos tiempo de covijarnos en una de las capillas laterales á la calle de Palacio cuando ya nos halláramos emparedados por el desplome de la cúpula principal. La impresion que sentimos en aquel momento es indescriptible. El Sr. Giscard recordando su señora é hija, y los dos pensando en nuestras familias, pasamos unos instantes de ansiedad mortal, pues teníamos el convencimiento de morir allí encerrados. Apenas pasaron los primeros momentos de ansiedad en que nos halláramos, empezamos á pedir socorro, y la Providencia quiso que nuestras voces fuesen oídas por un criado del Sr. Giscard que en aquel momento pasaba por la calle. No se hizo esperar mucho en traer gente y luz y pronto nos vimos salvos y salvos despues de subir por entre las ruinas y escombros de lo que había sido catedral.

El 6 por la noche se reunió en pleno el Consejo de Administracion en el despacho del Excmo. señor capitán general. La primera autoridad hizo presente á este alto cuerpo, que aun cuando estaba revestido de plenas y extraordinarias facultades para obrar como mejor conviniera en las actuales circunstancias, queria, sin embargo, que en cuanto fuese posible, todos sus actos se arreglasen á la legalidad, como mas estricta. Entre los acuerdos tomados era uno el permiso para la libre importacion con franquicia de derechos del zinc, hierro galvanizado, hoja de lata y carton piedra.

Malate, la Hermita, Paço, Santa Ana, San Pedro, Macati, y demás pueblos inmediatos á Manila, estaban atestados literalmente de personas que habían ido á guarecerse en las casas de tabla y nipa, ó de caña y nipa, donde estaban amontonados y durmiendo en el suelo. Los que tenían precision de ir á la capital, iban, estaban las horas precisas, y en cuanto despachaban se volvían á sus refugios. Poco antes de anochecer se veían hileras de coches que iban huyendo de la ciudad. «Causa grama, dice el Diario, recorrer de noche las calles de la poblacion: todo está silencioso, todo desierto. Las personas que transitan por las calles van de prisas, como si huyeran por un peligro inminente. En todas las fisonomías se vé pintada la consternacion. Las casas, antes tan animadas, tan iluminadas, están ahora cerradas, tristes, como si fueran cementerios.»

Es digna de todo elogio la conducta observada por el tribunal superior de las islas, en estos azarosos días. A pesar de que la parte alta del edificio quedó completamente destruida y sus bajos en extremo resentidos, se constituyó en ellos en el mejor modo posible, y continuó sin interrupcion sus importantes tareas; pero como los ingenieros llamados al reconocimiento del local provisional, manifestaron amenazaba inminente ruina, dispuso el tribunal trasladarse al gran po tal de la casa del Sr. magistrado Aiz, donde continuaba funcionando.

Todas las oficinas de hacienda están colocadas como se ha podido, pero en disposicion de continuar sus tareas. La tesorería se halla situada en las bóvedas de la plaza de la Fuerza. La contaduría general y la inspeccion general de labores en San Agustín. Colecciones, en las oficinas de aforo de su establecimiento, por la necesidad absoluta que tiene de cubrir todas sus atenciones. La administracion de hacienda pública se ha reunido con estancadas. La intendencia, aunque arruinada completamente su ala derecha, continúa en el mismo sitio, porque el señor intendente, con un rasgo de abnegacion que le honra, ha querido que todas las demás oficinas tengan colocacion antes que la suya.

En la fábrica de tabaco de Binondo, además de sus fagiantes y dependientes, trabajaban 280 hombres. En Colecciones ha habido constantemente 100 hombres que se relevaban de cuatro en cuatro horas. El señor intendente, vista la apremiante necesidad que había de sacar el tabaco para resguardarle de cualquier temporal, había pedido que hubiese constantemente 300 hombres. En la fábrica de Arroceros trabajaban 100 hombres.

En el tribunal de mestizos de Biundo se han establecido tambien almacenes de depósito de tabaco. Como este artículo está en fardos que ocupan mucho, las prensas trabajaban noche y dia para reducir su volumen.

Se esperaban seis buques cargados de tabaco, y para evitar entorpecimientos, en el caso de que en Manila no existiese local suficiente para colocarlos, se había pasado aviso por telégrafo á las autoridades civil y militar y de marina de Cavite para que, en union con el inspector de la fábrica, proporcionasen almacenes si fuesen necesarios.

En San Miguel de Mayuro (Bulacan), un alero de la iglesia que se cayó durante el temblor del día 3, estropeó dos personas que á la sazón estaban cerca.

Los oficiales y tropa de seguridad pública no tuvieron ni un momento de

reposo desde la noche del miércoles hasta el sábado, en cuyo día se dispuso que se relevase á cada cuatro horas, teniendo cada individuo ocho horas diarias de descanso.

El día 7 se trató de poner en salvo el reloj de cabildo, cuya torre amenazaba desplomarse de un momento á otro. No hallándose personas que quisieran llevar á cabo tan arriesgada operacion, hizo llamar el señor corregidor á los relojeros Sres. Uriarte y Altonaga, quienes se prestaron á ello, así que el teniente coronel de ingenieros se ofreció subir el primer de ingenieros que se hallaba en la torre, en la mayor ansiedad por parte de sus numerosos amigos, que los esperaban abajo. Toda la máquina de dicho reloj fué recogida en piezas y llevada á lugar mas seguro.

A la fecha del 13 la calma iba recuperando su imperio, y las pérdidas y las molestias y el malestar que había proporcionado el espantoso conflicto del día 3 se iba convaluando con una resignacion verdaderamente heróica.

Se había pasado orden á todos los jefes de provincia para que adoptasen cuantas medidas les sugiera su celo, á fin de que se llevasen á la capital los mayores acopios posibles de materiales de construcciones, empleando, si es necesario, el servicio de peones, remunerado cual proceda, con el objeto de que los remesados fuesen tan considerables como iamensas eran las necesidades.

De la antigua alcaicería de San Fernando, hoy direccion de Colecciones, se queda mas que ruinas, habiendo sido preciso verificar derribos parciales para la seguridad posible de las vidas. Cien hombres del ejército que se han relevado cada cuatro horas y que aumentaron desde el día 11 hasta el número de trescientos, se han ocupado en los derribos.

Se estaba estrayendo de los escombros de los pisos y techos de los depósitos, la cantidad de 48,000 y pico de quintales de tabaco, habiéndose formado serenas sobre las ruinas con las tablas, las puertas, los maderos de bejones y las esteras de saja. Mucho se debe á la inteligencia y actividad del comandante de ingenieros D. Amado L. Ezquerria, habiendo contribuido tambien á los resultados obtenidos el maestro mayor D. Juan Caballero.

En Pitilla, ha quedado completamente arruinada la iglesia, torre y convento.

En Tanay, á pesar de su fuer e construcción, la iglesia y convento han sufrido considerable deterioro.

En Binangonan, la iglesia y convento estaban amenazando ruina.

En San Mateo se desplomó la iglesia.

En Antipolo la iglesia estaba amenazando ruina.

En Siniluan amenazaba ruina la iglesia y el convento.

En Pangil, se desplomó una visita.

En la iglesia de Tanay, se abrió el piso desde el altar mayor hasta la puerta.

En Moron, se abrieron grietas de una vara de ancho, y la casa Real ha padecido muchísimo.

En la tempestad del día 9 cayó un rayo en Moron y mató á una mujer y á su hijo.

En Baliuag, cayó otro rayo y mató cuatro personas que estaban en un camarín.

Los individuos del tribunal de cuentas y con especialidad su digno presidente con un celo y una actividad laudables habían conseguido poner á salvo los importantes documentos que allí existían. Á pesar de los riesgos que ofrecía la operacion, el tribunal ha conseguido continuar funcionando en su localidad, en los bajos, con la esposicion consiguiente, y á pesar de la incomodidad que produce la aglomeracion del personal de sus secciones en un sitio sin ventilacion.

Algunos derribos de absoluta necesidad para la seguridad del tránsito por vias públicas y tambien para salvar algunos edificios inmediatos, estaban costando muy crecidos gastos y todos los recursos del arte. El día 10 fueron colorados dos petardos, de una-ha libras de pólvora cada uno, en el primer cuerpo de la torre de Cabildo, que al fin y despues de estallar el segundo, cedió el impulso de unos cien trabajadores que tiraban por una gran zarzaca, llevando aquella en su desplome una parte del frontispicio, ruinoso tambien. Para echar abajo la torre de Santo Domingo que había quedado en pie, se trabajaba asimismo desde el 10; el 11 se le puso un colchon de mina, que estaba sin otro resultado que convencer los edificios próximos.

Se estaban haciendo con toda actividad derribos de casas particulares en todo el parte. Las calles se encontraban ya el día 12 espeditas de escombros, y solo por el peligro inminente de desplome de paredes se había inceptado el paso en algunos sitios.

Las murallas de Manila han podido resistir, gracias á su solidez. Las fuertes sacudidas del terremoto del día 3, en términos de que apenas se veía una grieta.

Los repuestos de pólvora de la plaza tanto de la fuerza de Santiago, como los demás del recinto, no han tenido mayor novedad, ni tampoco los polvorines del exterior, de manera que no se ha perdido ni una sola municion.

Los enfermos y heridos seguían asistidos con el mayor esmero y las enfer-

medades no aumentaban, sin embargo del trabajo extraordinario á que estaba dedicada la guarnición. Esto prueba lo bien asistido que está el soldado y la solitud con que sus jefes miran por él.

El palacio del capitán general ha quedado completamente desocupado y las puertas cerradas; solo contiene algunos muebles que no se han podido sacar de entre los escombros. Ha sido una lástima el perder la completa colección de retratos de los capitanes generales que habían sido de aquellas islas; se ha salvado únicamente el del general Lemery y otro que no recordamos, pero bastante estropeados.

La aduana, como saben nuestros lectores, quedó completamente arruinada. Su administrador D. Antonio Enriquez, á pesar de haber perdido su casa y muebles y haber recibido por su despoje fuertes contusiones, se presentó con los empleados de la dependencia salvando, no solo los importantes documentos de su cargo, sino también todos los efectos que el comercio tenía en ella. Tal fue la actividad desplegada, que el día 5 funcionó la dependencia, estableciendo sus oficinas en el pasadizo de la puerta de la entrada del muelle, donde continuaban, á pesar de la incomodidad que esto lleva consigo.

A consecuencia del despoje de la hacienda de Payatas que se arruinó completamente, hubo cuatro heridos.

En San Mateo se arruinaron la iglesia, convento, la casa tribunal, dos casas de mampostería pertenecientes á particulares, y cinco casas de tabla y nipa. En algunos puntos próximos á la orilla del río se han abierto cuatro grietas de donde se conoce haber brotado agua.

En San José ha habido cinco muertos y tres heridos, quedando destruidas siete casas de particulares y tres camarines.

Gracias al celo del gobernadorcillo de mestizos de Santa Cruz, las calles obstruidas por los escombros se hallan ya despejadas. Han trabajado 392 polistas de Santa Cruz, 403 de Malabon y 46 de San Pedro Macati, por espacio de seis días.

Conviene las correspondencias y periódicos, en que la población de Manila ha sido un modelo de esatez, de cordura y de buen comportamiento, en las terribles circunstancias que ha atravesado y atraviesa. Ha habido una decidida y buena voluntad de parte de todos para amirar los efectos del desastre.

En el arrabal de Quiapo las pérdidas por el terremoto del día 3, consisten en 24 muertos y 38 heridos, quedando ruinosos la iglesia, la casa-tribunal, el santuario de San Sebastian, el gran mercado llamado de la Quinta y la mayor parte de las casas particulares.

En Navotas se ha desplomado la torre de la hermita de San Ildefonso y sufrido grandes lesiones seis casas particulares.

En Taguig se ha arruinado la torre de la capilla de Tipás y cuarteado la iglesia.

De la provincia de Pampanga escriben que el día 3, á la hora del terremoto, se advirtió un fenómeno que no se había visto en ninguno de los de esta especie que han ocurrido en ella, según informes de los ancianos. Se notó un movimiento trepidatorio bastante fuerte; luego un movimiento de rotación de unas diez vueltas aceleradas, y después los de oscilación, que duraron mas de un minuto.

El Diario de Manila dice, hablando de aquellos sucesos:

«Hemos visto indistintamente á todos, lo mismo europeos que indígenas animados de los mejores deseos, prestarse gustosos á cuantos servicios se les han exigido, y aun sin exigirlos. Hemos presenciado con qué buena voluntad los polistas han trabajado, aceptando hasta alegres las mas duras faenas.

Recordamos un hecho que demuestra esta verdad: luego que terminó el derribo de la torre del cabildo, como en señal de satisfacción, todos los trabajadores que allí habia se acercaron al Sr. Comas, que habia estado presenciando la operación, y no sabiendo cómo demostrarle su satisfacción por el buen resultado de la empresa, todos, uno por uno, fueron saludándole con las palabras de «Buenas noches, señor gobernador.» ¿Qué podemos decir del ejército después de la orden del día que ha dado nuestra primera autoridad?

Por otra parte, sabido es que la mayoría de las casas han sufrido suficientes deterioros para no poder habitarlas, al menos por ahora, y sabido es tambien cómo huyen los habitantes despavoridos después del suceso á buscar un asilo seguro. Este asilo se ha encontrado, y todos hallaron una hospitalidad que sirvió de mucho en aquel momento en los pueblos inmediatos á Manila donde nada habia que temer por ser las casas de caña ó tabla y nipa.

Cierto es que algunas personas después han tratado de poner precios exorbitantes á sus casas, valiéndose de las circunstancias, pero no ha sido esto lo general, y prueba de ello es que casi toda la población de Manila se encuentra alojada en dichos pueblos. Grandes son las penalidades que se sufren, sobre todo, por las personas que tienen necesidad imprescindible de venir todos los días á Manila; pero esta situación tan anormal y violenta en que nos encontramos, es imposible que sea duradera, por los gravísimos inconvenientes que lleva consigo, y que se aumentarán cuando principie la temporada de las aguas.

Cuando después, la historia refiera los acontecimientos de que ha sido teatro Manila, cuando se examinen todos sus pormenores que no podrán menos de quedar consignados en los archivos públicos, entonces causará admiración ver qué pronto se ha reparado el desastre en

cuanto era posible repararle, con qué acierto y diligencia se ha atendido á todo, y se hará justicia, como nosotros la hacemos y como estamos seguros de que todos la harán al comportamiento de todos en general, cada cual en el puesto que le correspondía.

Cámbenos una gran satisfacción en ello, porque se vea en los países á donde llega la noticia de los sucesos del 3 de junio, que este pueblo, en todo su conjunto, á semejanza del noble pueblo español, que no podrá menos de aplaudirle. Ha debido corresponder y apreciar los vínculos de fraternidad que á ambos pueblos unen. ¿De qué mal podrá resentirse la población europea en Filipinas que inmediatamente no rellena en la población indígena? Porque entre ambas poblaciones existe una correlación absoluta en miras y en intereses; porque si algun día, en cualquier punto, la población indígena se mostrara indiferente siquiera con la española, faltaria á los deberes de la gratitud y de la fraternidad. Seria además una iniquidad imperdonable que estamos seguros no se cometerá.

Hijos de una misma madre patria, los buenos como los malos tiempos deben sernos comunes; si se necesitan ejemplos de abnegación y desprendimiento no deben economizarse, porque repetimos, el interés y la causa es común. Por esa razón, en las calamidades que han afligido á la población indígena, el gobierno primero y nosotros después les hemos prestado toda clase de auxilios que si no han podido evitarles las desgracias han conseguido al menos mitigarlas.

En las circunstancias duras en que se hacen pruebas indudables de todo porque va pasando por un crisol que está á la vista; todas estamos pasando hoy por este crisol; después veremos si los resultados han correspondido á las esperanzas. Hasta ahora no tenemos sino motivos para creerlo así.

Los viajeros que sufrieron el terrible vuelco de la diligencia que iba á Panfocosa han dirigido una manifestación al alcalde de Jaca, muy lisonjera para esta autoridad y para cuantas personas le ayudaron á prestar los socorros que con gran acierto y rapidez recibieron aquellos.

El vapor Ceres ha conducido á Málaga desde Melilla, 236 individuos de tropa, procedentes de la guarnición de aquel presidio. El mismo buque debía salir hoy ó mañana para Melilla á llevar el relevo de dicha fuerza.

Dice un periódico de Oviedo que el señor obispo de la diócesis ha usado de sus facultades para dar la bendición papal con indulgencia plenaria el día de la Asunción, facultad que le ha sido concedida por Su Santidad.

El sábado debió verificarse en el pueblo de Monovar, provincia de Alicante, una corrida de novillos. Dicese que entre los diestros se cuenta un muchacho de 14 años, que promete, según los inteligentes, ser una notabilidad tauromáquica, y otro individuo que pondrá las banderillas marchando sobre zancos de una altura considerable. Mucho nos tememos que dentro de pocos días tengamos que dar cuenta de alguna desgracia.

El sábado, con motivo de ser los días de S. M. el emperador de los franceses, se celebró á las doce de la mañana en la iglesia de las Escuelas-Pías en Valencia una solemne función. Cantóse la misa del profesor Sr. Plasencia, el villancico del señor Giner, y un solemne Te Deum, del señor Eslava. Asistieron á este acto el señor gobernador de la provincia, el capitán general, el alcalde constitucional, el cónsul de Francia, los representantes de varias naciones en esta plaza, y varios subditos franceses.

Escriben de Fuente Santa que el 11 se verificó en aquel cementerio el acto de colocar la lápida sobre la sepultura del malogrado médico y escritor científico Sr. Garofal, cuyos restos yacen allí. Asistieron á la ceremonia varias personas de las que hay en los baños y algunos sacerdotes.

Como un testimonio de los grandes esfuerzos hechos por el gobierno civil de Badajoz Sr. Cervero en beneficio de los intereses públicos de aquella provincia, nos escriben manifestándonos que solo los proyectos de carreteras ya aprobados constan al Tesoro 18 millones de reales. Como esta clase de beneficios son bastante nuevos para aquella localidad, varias corporaciones y personas de las mas respetables del país han felicitado al señor gobernador sinceramente por tan señalados servicios, y algunos pueblos han demostrado por medio de recojidos públicos su gratitud por la solicitud con que el gobierno ha acogido las reclamaciones de su digno representante en aquella provincia.

Dicen de Londres que la diputación del último comité celebrado en aquella capital en favor de Polonia ha enviado á la reina Victoria el mensaje que rehusó aceptar el conde Russell. Este mensaje ha llegado de nuevo á manos del ministro de negocios estranjeros, que ahora como antes, ha rehusado tambien recibir la diputación.

Aunque la salud del ministro de negocios estranjeros de Francia se haya restablecido, créese sin embargo que pedirá una licencia de quince días á partir del 1.º de setiembre, desempeñando en este caso su departamento el ministro de Estado Mr. Billault.

Se anuncia la llegada de la reina Victoria á Bruselas, así como una larga entrevista de S. M. B. con su tío el rey Leopoldo.

Nos dicen del Priorato que las cepas empiezan á resentirse de la extraordinaria sequía que allí reina. Las uvas en consecuencia no presentan la lozania que seria de desear.

La frecuencia con que se repiten los casos de robos ó intentos de ellos en las casas, ha llamado la atención de la celosa autoridad civil de la provincia de Valencia, la cual ha dictado disposiciones enérgicas para perseguir á los vagos y criminales, á fin de limpiar la ciudad de tan poco provechosa semilla.

El sábado se verificaron en Valencia las exequias por los desgraciados habitantes de Manila que fueron víctimas del hundimiento de la población. A tan solemne como religioso acto asistieron todas las autoridades, viéndose al capitán general al frente de todas las tropas, concurrir al templo.

A pesar de lo avanzado de la estación, siguen acudiendo las gentes á las playas de Málaga, donde buscan el fresco de las aguas del mar. Los calores siguen siendo tan fuertes, que justifican esta prolongación de la temporada de baños.

La Asamblea de notables que se reunió en Méjico, elegida por el poder ejecutivo para decidir la forma de gobierno que debía establecerse, se componia de 250 miembros, y de ellos solo votaron la monarquía 241, siendo 9 y no 12 votos, como dijo en un principio la prensa francesa, los que votaron contra el imperio. Las decisiones que se tomaron fueron las siguientes:—Primera: La nación mejicana adopta la monarquía constitucional hereditaria, con un príncipe católico.—Segunda: El soberano tomará el título de emperador de Méjico.—Tercera: La corona imperial será ofrecida á S. A. I. y R. Fernando Maximiliano y sus descendientes.—Cuarta: En caso en que por motivos imposibles de prever, el archiduque Maximiliano no acepte la corona que le es ofrecida, la nación mejicana espera de la benevolencia del emperador Napoleon designe otro príncipe católico.

El 11 al medio día se reunió la Asamblea, para que todos sus miembros firmasen esta declaración monárquica, y se tiró una salva de 101 cañonazos en la plaza del palacio, delante de la catedral, al anunciar á la ciudad el fin de la república y la proclamación del imperio, y el poder ejecutivo tomó desde este día el título de Regencia del imperio mejicano. El 13 debió cantarse un Te-Deum solemne en la catedral, á presencia de todas las autoridades militares francesas.

No son ciertos los rumores que han circulado en estos últimos días sobre enfermedades y defunciones en Almadenejos y en la Aldea de Guadalmaz. Es verdad que se han presentado algunas calenturas entre los trabajadores del camino de hierro, pero son en escaso número y no tienen carácter de malignidad.

La función de teatro de la noche de San Lorenzo, en el Esorial, fué amenizada por un adherente por demás grato para la numerosa concurrencia que llenaba el coliseo; el Sr. Jordan leyó en un intermedio un ingenioso y chispeante romance escrito á ruegos de algunos veraniegos, escrito por el Sr. D. Francisco de Paula Madrazo y titulado La vida en el Esorial. Este se oyó con la risa en los labios por la gracia y la verdad en las descripciones que contiene, y al fin de la lectura se hizo salir, mal su grado, á las tablas al poeta, donde fué recibido con una salva de aplausos. El romance se repartió después al público impreso en elegantes papeles de colores.

El gobierno inglés va á enviar nuevos regimientos para reforzar las tropas que custodian el Canadá. Esta determinación la ha tomado á consecuencia de las noticias amenazadoras llegadas de América.

Las notas dirigidas por las tres grandes potencias occidentales á Rusia, sobre la cuestión de Polonia, serán entregadas hoy al príncipe Gortschakoff, siendo inmediatamente publicadas tanto en Rusia como en las demás potencias. Al mismo tiempo que Mr. Drouyn de Lhuys enviaba su última nota al duque de Montebello dirigia á sus agentes cerca de las potencias signatarias del acta final del Congreso de Viena una circular para hacer conocer á los gobiernos cerca de los cuales están acreditados la marcha y el estado de las negociaciones y el contenido de su última comunicación al príncipe Gortschakoff.

Cada día es mayor el grande desacuerdo que existe entre los jefes de la insurrección polaca. Los trabajos actualmente se dirijen á desacreditar á uno de los emigrados de Polonia mas respetables, el príncipe Czartoriski. Se asegura que el partido avanzado, cuyo jefe es Mierolawski, tiene grandes probabilidades de apoderarse de la dirección del gobierno oculto que preside la insurrección polaca.

El señor cura ecónomo de la iglesia parroquial de Santa Maria la Real de la Almuñeda, de esta corte, clero y dependientes de la misma celebran un solemne funeral el día 21 del presente mes á las nueve de su mañana, por el eterno descanso de los que han fallecido en el terremoto ocurrido en Manila en la desventurada tarde del 3 de junio próximo pasado.

El 14 salió del puerto de Cartagena la corbeta de guerra Ferrolana, dirigiéndose á alta mar para instruir á su tripulación.

Se ha resuelto favorablemente el expediente incoado por la municipalidad de

Ciudad-Real para derribar las murallas de la capital, y destinar las tierras que de ellas se saquen á terraplenar los terreros. Inmediatamente se ha dado comienzo al derribo al par que á la desecación de aquellas lagunas tan perjudiciales para la salubridad de los vecinos de la población.

Muy concurridos están este año los baños del sitio real de la Isabela. El administrador general del real patrimonio, señor Goicorrotea, envió en el mes de julio un visitador, á D. Miguel Calvo, para que inspeccionase lo mucho que hay que hacer en aquel establecimiento que hasta ahora ha estado en el mas lamentable abandono. Comienzan á sentirse los efectos de su visita, llevada á cabo con toda prontitud como celo é inteligencia. Se ha cortado el abuso de obligar á todo el que llegaba al sitio á pagar una habitación aunque no la ocupase y prefiriese vivir en una casa de huéspedes, verificándose en una misma habitación se pagaba por dos sujetos á la vez, el que la vivía y el que sin ocuparla se le condenaba á ello. Tambien se ha dispuesto la ampliación de la dirección de los baños, donde se ceso, entendido y activo director, el doctor D. Manuel Perez Manso, ha estado como encerrado por muchos años, sin una sala para las consultas ni habitación decorosa para él. Se espera que se lleven á efecto estas mejoras, así como las relativas á la limpieza de los bosques, conservación del arbolado, y que para el año próximo quede establecida una buena fonda, y mejorado el antiquísimo y deteriorado mobiliario de las habitaciones, y puedan estos baños, que tanta ventaja llevan á los demás por su amenidad, competir con ellos, y neutralizar la incomodidad que causa el viaje, cuando á los demás, casi todos, puede irse por los caminos de hierro.

La orden nacional de Nuestra Señora de Guadalupe ha sido restablecida por el gobierno provisional mejicano, y se conferirá á todos los generales y jefes de la expedición francesa en Méjico.

Los diarios italianos dicen que si el gobierno inglés separa á su representante en Turin, este hecho indicará el triunfo de la política de lord Russell, poco simpática á la unidad de Italia.

El periódico austriaco el Boersenhalle anuncia que el archiduque Maximiliano espera para aceptar el trono de Méjico á que manifiesten su opinión sobre la nueva forma de gobierno los gabinetes de Londres y Washington.

El 9 de setiembre próximo se celebrará una subasta con arreglo al pliego de condiciones que publica la Gaceta de hoy, para la adquisición de 50,000 quintales castellanos de carbon de piedra crecido con destino á la fábrica de armas de Oviedo.

Hasta 31 del corriente se pueden presentar las instancias para optar á las 25 plazas que han de proveerse en la escuela especial creada para los alumnos que han de dedicarse á las operaciones topográficas-catastrales. Los aspirantes han de tener de 15 á 20 años, robustez suficiente y examinarse de escritura, gramática castellana, idioma francés, dibujo topográfico, aritmética, algebra, geometría y trigonometría rectilínea. El curso de estudios teórico-prácticos durará tres años, y ofrece esta nueva carrera bastante porvenir, como ya hemos indicado antes de hoy, y mucho mas á los alumnos que ingresen en estas primeras promociones.

Ayer ingresaron en la Caja de ahorros 134,839 rs., procedentes de 2,255 imposiciones, de las cuales 104 eran de nueva entrada. Las devoluciones importaron 205,880'86 rs.

Los alumnos que se dedican á las operaciones topográfico-catastrales, al concluir con aprovechamiento el tercer semestre de estudios en la escuela, ascenderán á alumnos aspirantes con el sueldo de 5,000 rs. A los dos años y medio, al ser aprobados del quinto semestre, los que hubiesen conservado buenas notas saldrán á las prácticas definitivas con el mismo sueldo de 5,000 rs. y la gratificación de 15 por cada día que se ocupen en trabajos de campo. Concluidos los seis meses de estas prácticas, se ascenderá á la clase de ayudantes supernumerarios con 6,000 rs. de sueldo anual y las gratificaciones de campo correspondientes. De dicha clase se ascenderá á las superiores por el orden que establece el reglamento.

Dice la Gaceta de los caminos de hierro que desde la concesion del ferro-carril de Mérida á Sevilla la atención pública se dirige hácia las líneas que quedan por hacer en Extremadura, y que se han hecho por algunas empresas los depósitos necesarios para obtener la concesion del ferro-carril de Madrid á Malpartida de Plasencia, ya votado por las Cortes Constituyentes. En su consecuencia cree que el gobierno tendrá que tomar una pronta resolución en ese negocio en que se hallan interesadas tantas provincias y tantos intereses.

El gobernador eclesiástico del Campo de Calatrava, Frey D. Vicente Centeno, va á hacer una escitación á los párrocos de su jurisdicción con el objeto de que todos en un mismo día celebren en sus respectivas parroquias un funeral por el eterno descanso de los desgraciados que han perecido á consecuencia de la catástrofe que ha ocurrido en Manila.

La empresa de la plaza de toros de Córdoba ha dispuesto celebrar una gran corrida en la próxima feria de la Fuen-santa.

Los periódicos franceses aseguran que el emperador de Austria no cree debe comprometerse en la cuestión mejicana. Si su hermano acepta la corona que se le ha ofrecido, el emperador, deseándole la mayor ventura, declarará ser un modo oficial que este acto es puramente personal, sin ninguna influencia en las decisiones políticas de Austria sobre las cuestiones y negociaciones pendientes. Esta declaración será comunicada al Parlamento.

El señor arzobispo de Valencia se halla indispuesto y guardando cama á consecuencia de una ligera enfermedad.

EOLJA.—COTIZ. OFIC. DE HOY. 14.

Efectos públicos	Ult. pr.	De jun. 2.600	Ult. pr.
Cens. al con.	52-60	De ags. 2.000	103-50
Id. fin de mes	60-00	De julio 2.000	98-60
Diff. al con.	48-33	De mar. 2.000	60-00
Id. fin de mes	00-00	Obras públic.	98-60
Id. fin próx.	00-00	Canal de I. H.	110-50
Amort. de 1.º	36-30	Oblig. del E.	97-50
Id. de 2.º.....	26-00	Banco. Espa.	220-00
Personal.....	24-33	Créd. de Esp.	1.900
Carreteras y socs.		Id. Mob. Esp.	1.900
De abril 4000	99-40	O. de la mis.	2.000
De á 2600.....	99-50	Canal Castell.	4.600

CAMBIOS (Londres á 90 d. fecha. 50-05) (Paris á 3 dias vista..... 5-21)

TERCERA EDICION.

Por real orden de 1.º del actual ha sido nombrado delegado del gobierno cerca de la sociedad comanditaria establecida en Barcelona bajo la razon social de «M. la Bosch y Compañía.» D. Ventura Sanchez de Madrid, alcalde corregidor cesante de Algeciras, y antiguo empleado de Gobernacion.

El 10 del actual se reunieron, bajo la presidencia del capitán general de Cataluña cuatro diputados provinciales de las respectivas diputaciones que componen el principado. La convocatoria fué motivada por una real disposición, y para tratar de la conveniencia ó inconveniencia de la supresion de los mezos de la escuadra que sostienen las cuatro provincias; y parece que el resultado de la reunion fué el de una disidencia sobre el particular, entre los individuos que la componian.

Se ha concedido á la diputación provincial de Gerona el que pueda invertir 120,000 rs. que resultaron economizados en el presupuesto anterior, para que pueda atender al arreglo de los caminos vecinales, y se está verificando en el gobierno civil la distribución de dichos fondos por partidos judiciales.

Se halla vacante la secretaría del excelentísimo ayuntamiento de Gerona, con la dotacion anual de 10,000 rs., casa y otros legítimos emolumentos.

La diputación de Gerona parece se ha avenido con la proposición del director de aquel instituto de segunda enseñanza de enagenar, previa venia superior, una grandiosa casa que posee aquel establecimiento en Montpellier (Francia), y con sus productos proceder á las obras necesarias para la creación del colegio de internos que los fondos provinciales no permitian llevar á cabo.

Siendo muy conveniente para la administración pública la reducción de distritos municipales de la provincia de Gerona, y habiendo adoptado esta resolución el gobernador y diputación provincial, se ha instruido expediente para la fusión de los distritos de Begudá y Castelfullit, á los que seguirán otros que carecen de los requisitos indispensables para figurar como cabezas de distritos.

La Agencia Havas nos remite hoy el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: Paris 17.

El «Moniteur» de hoy dice que el gobierno ha mandado una orden á Méjico anulando la dada por Forey para secuestrar los bienes de los que combatesen á los franceses y prohibiendo la esportación de numerario que servia de incentivo al mantenimiento de algunas bandas mejicanas.

Se manda al almirante jefe de la escuadra que bloquee las costas desde las legunas al sur de Matamoros, hasta Campeche inclusive.

De los reconocimientos facultativos practicados en las escuelas de niños de la provincia de Gerona, resulta que son varios los pueblos cuyos locales destinados á la instrucción, no ofrecen la seguridad que se requiere y exigen pronta reparación. Se ha pedido por la junta provincial de instrucción pública un anticipo á la diputación para facilitar fondos á los ayuntamientos que carecen de medios para realizar las obras; y no es dudoso el que la corporación provincial, vote una cantidad proporcionada tan pronto como conozca el importe de lo que ha de anticiparse.

Ya se hacen grandes preparativos en Figueras para la celebración del concurso de premios á la agricultura. Parece que con este motivo y para atraer mayor concurrencia se preparan fiestas públicas y otras diversiones de buen género con que el humor de los figuerenses suele prodigamente obsequiar á los forasteros.

Se proyectan trabajos en gran escala para evitar las catástrofes que con sus avenidas ocasiona el rio Muga á los vecinos de Castellon de Ampurias. En la cuestion de medios se ha presentado alguna divergencia entre los contribuyentes que es de esperar cada ante la utilidad y conveniencia pública.

Los ministros residentes en Madrid saldrán mañana para la Granja, donde se reunirán a sus compañeros, siendo probable que celebren consejo, no para tratar cuestión alguna política sobre las cuales están perfectamente conformes teniendo ya resueltas, sino para ocuparse de otras administrativas de poca importancia. Después despachará con S. M. y asistirán a la recepción de la embajada tunecina, que es el principal objeto con que se reúne el ministerio en el real sitio.

Han sido declarados exentos de servicio los mariscales de campo D. Juan Barbaza y Fernández y D. Nicolás Sanz y Soto, y los brigadieres D. Ramon Alfaraz y Camps, D. Joaquín María de Aguiló, D. José del Real y Civera, D. Luis Corsini y Fontame, D. Ramon María de Labra y D. Ginés Pon y Casadevall.

La embajada tunecina, que como anunciamos, ha salido hoy para San Ildefonso, se cree que será recibida por S. M. el miércoles próximo.

El señor ministro de la guerra que saldrá en la madrugada próxima para San Ildefonso, debe regresar a Madrid el viernes. Es probable que en el mismo día vuelvan a esta corte los Sres. Permanyer y Alonso Martínez.

Per un arreglo hecho últimamente en el ministerio de la Gobernación, han sido ascendidos:

A auxiliar mayor con 20,000 rs. el señor D. Emilio Heelx; á auxiliar de la clase de primeros con 18,000 rs. el auxiliar de la secretaría Sr. D. Juan Antonio Fernandez, y á auxiliar de la clase de terceros con 14,000 rs. el que lo era de la clase de cuartos D. Guillermo Nagel.

También ha sido ascendido á escribiente mayor el que lo era de la clase de primeros D. José Aldama, y á escribientes primeros con 8,000 rs. los Sres. D. José Suarez, D. Agustín Rodríguez Santamaría, D. Agustín Caro, D. Pedro Labad y D. Pedro Enrique Riviere; han sido ascendidos también á 6,000 rs. los escribientes D. Simon Gallego de Guerrero, don Adolfo Cortés, D. Javier Prego, D. Anastasio Cámara, D. Ramon Rosa, D. Manuel Salustiano Lescar y D. Juan Fernandez Ibarra.

En estos nombramientos se ha tenido en cuenta los méritos contraídos por trabajos importantes y extraordinarios, encargados tanto al Sr. Heelx, como á los Sres. Fernandez y Nagel, y los asiduos servicios prestados en la subsecretaría por los Sres. Santamaría, Suarez y Cortés.

Los ministros regresarán á esta corte pasado mañana.

Anoche á las ocho y media se hundió la casa consistorial de Museros, en la provincia de Valencia, en el momento de estar llena de gente, que habia acudido á

presenciar unos fuegos artificiales. De entre las ruinas se habian estraído tres cadáveres y ha habido algunos heridos.

Nueve de los viajeros que sufrieron el vuelco en el puente de Jaca, continuaron su viaje, y todos los que sufrieron lesiones siguen en el estado mas satisfactorio.

Se han creado por el ayuntamiento diez plazas en el personal del resguardo de consumos, y una de interventor primero, que se conferirá al interventor segundo mas antiguo, y será destinado al ferrocarril del Norte, cuyo creciente tráfico hace necesaria esta determinación.

El infeliz cuyo cadáver se encontró anteayer en la Fuente Castellana horriblemente coñido á puñaladas, parece que se llamaba Natalio Lamadrid, soltero, de treinta y seis años, hijo de D. Manuel Damian, que falleció hace cosa de año y medio, y fué segun parece empleado en la administración militar. El hijo se dice también que era cesante. Anoche, segun hemos oido, fueron presos dos individuos y cinco individuos, de quienes se sospecha que puedan tener al menos antecedentes de este horrible crimen, cuyos pormenores son todavía un misterio. El descubrimiento de los antecedentes de esta captura son debidos á la eficaz gestión del jefe de la seccion de orden público, quien comunicó las órdenes convenientes al inspector Sr. Briones y á los dependientes de este. Si esto es cierto, y á su celo se debe el castigo de tan bárbaro atentado, el indico funcionario habrá añadido un nuevo servicio muy importante á los muchos que viene prestando en el corto tiempo que lleva al frente de su difícil cargo.

Ayer fué puesta á disposición de la autoridad, una revendedora de billetes de la lotería. Los golpes se van repitiendo; pero se conoce que no escarmentan los dedicados á esta industria.

Ha sido nombrado comandante general subinspector de artillería de Canarias, el brigadier del arma D. José Gomez y Quintana, coronel director que era de la fábrica de armas de Plasencia.

Ha sido nombrado sargento mayor de la plaza de Palma de Mallorca, el coronel graduado teniente coronel del cuerpo de estado mayor de plazas, D. Joaquín Rodríguez, que sirve igual destino en Santa Cruz de Tenerife.

Las cartas de Canarias se lamentan de que se haya caido casi toda la cochinilla, despues de haber sido harto mediana la cosecha de cereales.

El teniente coronel del regimiento de Seria, D. Luis Ibañez y Garcia, ha sido nombrado para ocupar una vacante de coronel que existe en el ejército de Puerto-Rico.

Han sido declarados en situación de cuartel, los mariscales de campo del cuerpo de artillería D. Santiago Pereyro y don Manuel Paez Jaramillo; y en su lugar han sido promovidos los brigadieres D. Miguel Gonzalez del Valle, y D. Francisco Alfonso Villagomez.

El Sr. D. Joaquin Linares ha dirigido una oposicion al señor gobernador civil de esta provincia ofreciendo proporcionar gratuitamente los anteojos que necesitan los enfermos de la vista que haya actualmente en el hospital y casa hospicio. Este rasgo es digno de imitacion y elogio.

Desde hace unos cuantos dias se ha prohibido por el señor alcalde corregidor, para evitar disgustos y desgracias, y á instancia de varios comerciantes de la calle de Postas, la entrada de carruajes en dicha calle por la de Esparteros. Solo podrán entrar por las de la Sal y la de Zaragoza.

De Panamá nos escriben con fecha 22 de julio lo siguiente: «La escuadra española acaba de llegar al Callao, puerto de Lima, capital del Perú. Los jefes de la marina extranjera, las autoridades del puerto y multitud de personas se han apresurado á dispensar toda clase de atenciones al general Pinzon y á los jefes y oficiales, así como á los miembros de la comision científica.»

La fiesta de anteayer ha sido bien celebrada por la gente crua, á juzgar por los accidentes auxiliados en la casa de socorro de la plazuela del Progreso: de estos, cuatro fueron á consecuencia de embriaguez, todos con contusiones, resultado de caidas; y nueve con heridas incisas, siendo todas en quimeras. De estos habia tres de alguna gravedad, especialmente uno, con herida penetrante en el pecho. Aviso del señor juez de guardia, y tomando las declaraciones necesarias, no pudo saber cuál fué el agresor por no haberlo declarado el herido, que fué trasladado en bastante mal estado al hospital. Un cabo de guardias veterano, por perseguir al dador de este último, sufrió una caída, y de sus resultados dos contusiones de segundo grado en el brazo y pierna izquierda.

Desde el domingo al lunes se han ocurrido otros diez accidentes; uno embriagado, seis con heridas producidas en riña, y tres con heridas casuales; siendo una de estas últimas una quemadura de segundo grado en la cara, cuello, pecho, brazo y pie izquierdo. La causa fué, que por ir cierto sugeto á pegar con el tirapié á su hijo, se le cayó un frasco que contenia ácido sulfúrico, desparramándose dicho líquido, con el cual se quemaron el hijo, el padre y la madre, siendo esta la que ha sufrido mas.

El segundo comandante del provincial de Leon D. Eduardo Rodríguez, ha sido destinado al primer batallón del regimiento de Guadalejara, por haber obtenido su

retiro D. Antonio Jáuregui; y el de igual clase D. Ramon Cortils, que servia en el segundo batallón de Valencia, pasa al provincial de Mondoñedo, siendo reemplazado por el mismo jefe D. José Almazan y Fernandez, á quien va á substituir.

Anoche fueron detenidas por causa de los escándalos que promovian varios pilletes de los que andan vagando á la entrada de los circos. Entregados á sus padres, el inspector Sr. Diaz les ha amonestado para que en lo sucesivo procuraren evitar la repetición de esta justa medida.

Parece que ha sido separado un sereno porque habiéndose encontrado un portamonedas con dinero, se lo guardó en vez de dar el oportuno aviso á sus jefes.

Del Escorial nos escriben diciendo que despues de la fiesta de San Lorenzo en que la afluencia de gentes de la corte y de Valladolid fué extraordinaria, aun quedaba mucha animacion. El teatro sigue concurrido, los chocolates, giras y bailes campestres menudean bastante, y casi todas las noches se dan serenatas á las principales señoras y señoritas. Ha estado aliado dos dias el Sr. Sabau, director general de instruccion pública y otras personas notables van y vienen, trabajando en la famosa biblioteca los señores Janer y Escudero, individuos del cuerpo facultativo de archivos, al parecer comisionados por el ministerio de Fomento.

Ayer á las cuatro de la tarde fué violentada la puerta de la portaria de la calle de Pontejos, núm. 4, en el momento de estar fuera de casa el matrimonio que la habita. El ladron, que segun parece, es uno de tantos caballeros de industria que con el disfraz de cesantes andaba explotando la caridad pública, creyó que la portaria estaba abandonada, y con una navaja de regular tamaño apalancó la puerta é hizo saltar su pestillo. Pero el portero que es jóven y ágil, observaba desde el segundo piso de la escalera, y cuando el raton estuvo dentro, logró cojerle enjaulado y delante de testigos, entregándole despues á una pareja de guardias civiles.

Parece que la circular pasada por la administración especial de Consumos á todos los fieltos de las puertas, con objeto de que vigilen con el mayor esmero sus empleados la introduccion fraudulenta de los artículos afectos al pago de derechos de dichos consumos, está dando los resultados mas completos. Desde el dia 22 de julio en que dicha circular se espidió, se ha conocido la diferencia entre la recaudacion de igual número de dias anteriores y la que se ha hecho en estos últimos.

Felicitemos al Sr. Banchon y Macias por su actitud enérgica, y esperamos que la renta encomendada á su discrecion y vigilancia crecerá de dia en dia, sin cau-

rar molestias ni estorsiones al contribuyente.

Dícese que el juzgado del Hospicio vacante per ascenso á magistrado del señor Arispe, se prevendrá en uno de los promotores fiscales mas antiguos de esta corte.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido hoy 1,621 fanegas de trigo de 41 á 33 rs., quedando por vender sobre 561; la cebada de 27 á 31 rs., y la algarroba á 40.

El coronel que era del quinto regimiento de artillería D. Sebastian Prat y Miralles, nombrado director de la maestranza de artillería de Madrid, debe continuar al frente de dicho regimiento hasta que se presente el jefe nombrado para reemplazarle.

Hoy se ha recibido en Madrid la noticia de que ha fallecido el hermano del bey de Tunes, heredero del trono.

El baron Tecco, último ministro sardo en Madrid, á quien los periódicos han supuesto en camino de España, se encuentra hoy en Constantinopla, segun cartas recibidas ayer mismo en esta capital.

En la casa de socorro de la calle de Silva han sido curados desde el 15 al 16 cuatro heridos: dos á consecuencia de haber volado el carro que iban, por haberse desbocado el caballo en las afueras de la Puerta de San Vicente. Los otros dos solo tenían ligeras contusiones á consecuencia de caidas que dieron estando embriagados. De ayer han sido curados otros tres por lesiones casuales y uno por resultado de riña.

Se ha concedido el regreso al cuerpo de administración militar, en el empleo de que le corresponde de intendente de division y distrito, á D. Bernardo Lersundi y Ormaechea, oficial tercero primero del ministerio de la Guerra en situación de reemplazo.

Hoy se ha trasladado á San Ildefonso la embajada tunecina. Ha salido Madrid en el tren espreso de las diez de la mañana, y ha tomado en Villalba las sillas de posta para San Ildefonso, donde habrán llegado sobre la una del dia. S. M. la Reina ha señalado la hora de las tres de la tarde del dia de mañana para recibir á los embajadores.

Esta tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

París 17. En la Bolsa de hoy quedaban el 3 por 100 interior español, á 60 9/10; el exterior, á 60 9/10; el diferido, á 47 3/4; la amortizable, á 34 1/2. El 3 por 100 francés, á 67-55, y el 4 1/2, á 96 53.

Londres 17. Los consolidados ingleses quedaron de 93 1/8 á 1/4.

desgracia de su rival, la pobre Rosa estaba muy lejos de creer que pudiese ser un objeto de envidia.

Ya hacia tres semanas que estaba separada de Alberto y no habia tenido noticia alguna de él, y para colmo de pena su padre parecia abismado en un profundo pesar que en vano trataba de ocultar. Gracias á la charla de algunas infames comadres, lo que hacian de Rosa en la aldea no era un secreto para Berard; y por desgracia todo venia en apoyo de los perdidios avisos que le prodigaba la maledicencia bajo la máscara de la amistad; una multitud de pequeños detalles que no hubieran llamado su atencion en otro tiempo, le probaban que Rosa habia perdido su reputacion; porque no podia llevarla el domingo á misa, sin notar en todos una burlona sonrisa que destrozaba el corazon del pobre padre. Berard era demasiado susceptible á todo lo que tocaba al honor, para no sufrir cruelmente, y su pena era tanto mas punzante, cuanto que seguro de la virtud de Rosa se e haba en cara haber desobedecido la diligencia propia á su calidad de padre, despreciando las apariencias recibiendo á menudo á Alberto.

Por resultado que estuviese á no turbar la dicha de su hija y á no instruirle de las infames sospechas de que era objeto, le anunció su deseo de casarla cuanto antes, lo que la desesperó doblemente por el silencio de Alberto. En el sentimiento de la ausencia, los obstáculos que su amor tenia que temer le parecian enteramente terribles, insuperables; no haba por las dulces ilusiones, que cada dia, cada hora venian á destruirse.

Se puede juzgar bien si en un estado semejante uno con emocion la noticia de la llegada de Valentin al castillo? el ayuda de cámara debía darle sin duda noticias de Mme. Sannois y de Alberto? Rosa buscaba el medio de inducir á su padre para ir á buscarle, cuando vino el mismo á la quinta.

La condesa y su hijo habian salido para Niza la víspera por la noche; pero Valentin, que era ya confidente de su amo, tenia la orden de quedarse en Paris. Aprovechó la primera ocasion de encontrarse á solas con Rosa para entregarle una carta donde demostraba tanto amor y esperanza para lo venidero, que llegó á disipar todo temor de la que la recibia. Cuando Valentin salió con la respuesta, Rosa habia vuelto á su acostumbrada y angelical alegría, dedicándose enteramente al cuidado de hacer desaparecer de su padre la melancolia, de la que ea

vano trataba de adivinar la causa. No se separaba jamás de él; y si sus conversaciones, sus caricias arrancaban una sonrisa á Berard, ya estaba contenta.

Una noche que para distraerle acababa de ponerse en el piano, y que le cantaba todo lo que á él le gustaba, un jóven entró en el cuarto.

—Sin duda no me conocéis, señor Berard? dijo, acercándose al arrendatario; me habeis visto demasiado jóven para recordar mi fisonomia. Yo soy José Duval, hermano de Teresa, compañero de vuestro hijo Guillermo, y con estos dos títulos vengo á pedir os un favor.

El buen arrendatario habia sabido con alegría por Valentin que el hermano de la vandeana no habia muerto. Hizo en seguida sentar á José, asegurándole del placer que tendria en servir al amigo de la infancia y compañero de armas de su hijo.

—El pobre Guillermo era un buen chico, dijo el jóven; nos hemos batido mas de una vez los dos, y jamás le ha visto sin que me hablase de su padre.

Semejantes recuerdos enternecian tan vivamente el corazon de Berard, que José no hubiera podido decirle nada con que atraerse mas pronto la bondad que necesitaba. Así la conversacion sobre este asunto, acababa de pasar un cuarto de hora cuando el arrendatario estrechó con un tierno afecto la mano del jóven, y le preguntó en qué podia serle útil.

José respondió que habiendo sido bastante afortunado en ganar bastante dinero en Londres, su proyecto era coleccionar en su fortuna y la de su hermana, deshaciéndose de su alquería para comprar otra mayor. La quinta de Luzi, que Berard en su juventud habia tenido en arrendamiento, se hallaba en venta, y José iba á Paris con la intencion de comprarla, si Berard creia que era un buen negocio.

—A fé mia, magnífico y excelente negocio! dijo el arrendatario; pero bien lo sabeis, querido amigo, que la quinta de Luzi debe valer ochenta mil francos á lo menos.

—Se da tiempo á los compradores, respondió José; nuestra alquería se venderá muy bien, y traigo treinta mil francos conmigo para el primer pago, si me aconsejais tomarla.

Rosa, creyendo que su presencia era inútil, acababa de salir del cuarto desde que empezaron á hablar de negocios, sin que José, cuya atencion no habia parecido dirigirse un momento sobre ella, dejase de observarla.

Contento de conocer todos los detalles

que concernian á su adquisicion proyectada, suministraba al buen arrendatario la ocasion de manifestar todos sus conocimientos rurales y recibia los consejos que habia venido á solicitar con tanta deferencia y una atencion tan grande, que Berard no habia pasado desde hacia mucho tiempo, una tarde mas agradable. José se despidió, en fin, no sin haber recibido el convite de venir á comer al dia siguiente; porque no debía ir á buscar al escribano sino despues de estar enterado de todo lo que queria saber; el arrendatario tuvo tambien necesidad de pensar en su hija, en el cruel escarmiento que le daba la primera imprudencia, por tener que dejar al jóven Duval ir á dormir á la posada, y no haberle ofrecido un asilo en su casa.

Habiendo sucedido el que algunas causas hiciesen retardar la venta de las tierras de Luzi, pocos dias bastaron para establecer á José Duval en la quinta, al lado de un antiguo amigo, hasta que Berard consintió el guardar en su escritorio los treinta mil francos, que podian no estar seguros en casa del jóven. No solamente José sabia mil detalles concernientes á Guillermo, sino que se mostraba siempre pronto á seguir á su hésped al campo y á hacerse útil en el interior.

Como Berard estaba mucho menos triste despues de su llegada, Rosa le hacia cada dia un recibimiento mas amable; además, era raro que se viesen en ninguna otra parte que en la mesa, donde la fria política que tenia para ella, la hacia estar enteramente á su gusto.

Aunque el interés que pudiese tener por este jóven, fuese uno de los mas superficiales, su mirada de mujer le bastó para adivinar que José era desgraciado. A pesar del aire calmado y sereno que afectaba, se veian muchas veces en su cara las señales de un profundo dolor ó de una sombria agitacion; y si hacia entonces un esfuerzo para sonreirse, esta sonrisa era tan triste, que parecia estar precedida de lágrimas. La palabra, el suceso mas sencillo en apariencia, le turbaba algunas veces de una manera terrible; Rosa habia, por ejemplo, observado que no se podia hablar delante del vandeano, de nada de lo que Sannois ó de Alberto, sin que pareciese experimentar una penosa impresion. Un dia, habiéndola dicho Berard que Valentin acababa de llegar á Bel-Air, su cara se entristeció en el acto, hasta alarmar á Rosa, quien no se atrevió delante de él á entregarse á la alegría que la causaba esta noticia.

Decidida á penetrar un misterio que

la inquietaba, Rosa, desde que tuvo su carta, y que Valentin salió para Paris, preguntó sencillamente á José si conocia al ayuda de cámara de Mr. de Sannois.

—No, respondió poniéndose encendido.

—No ha entrado sino desde hace un año en casa, dijo Berard; pero conocia mucho á vuestra hermana, porque aun ayer me decia que no habia visto jamás una mujer mas hermosa.

—Es verdad, y para su desgracia era hermosa la pobre Teresa, replicó José suspirando.

—¡Eral replicó Rosa con un sentimiento de curiosidad, al que se mezclaba cierta vaga inquietud; creia que vuestra hermana era jóven, señor Duval.

—Es poco mas ó menos de mi edad, respondió él; pero un gran sentimiento la envejeció mas que los años. Ahora el mismo Mr. de Sannois no reconocia su víctima.

Una mano de hielo vino á estrechar el corazon de Rosa. Pálida y trémula, dirigió sus ojos al jóven, sin poder pronunciar una palabra; pero Berard exclamó con la mayor turbacion:

—¿Qué decís? José? ¿qué decís?

—Una triste, una horrible verdad, dijo José, cuyas facciones expresaban una violenta desesperacion; Teresa está perdida! deshonrada!

—¡Ah! José, no habeis así de vuestra hermana! Cuántas jóvenes honestas, inocentes, han estado espuestas á la calumnia! dijo Berard dando un profundo suspiro.

—Puesto que este espantoso secreto se me ha escapado, replicó José, seded que no podia ya tener ninguna duda cuando he hecho salir á Teresa de aquella casa de perdicion. Además la desgraciada me ha confesado todo: ha creído que seria la mujer de M. de Sannois. Aquí tengo todas las cartas que el malvado la escribia, aun durante la estancia que acaba de hacer en Bel-Air. Leed, leed, amigos míos.

Rosa, medio muerta, aun tuvo ánimo para echar una ojeada sobre las cartas que le presentaban; conoció la letra y perdió el conocimiento.

Descubierto así su secreto, perdida su dicha para siempre, quedaba al menos á la pobre Rosa el consuelo de poder convencer á su padre que su conducta habia sido siempre pura, devolviéndole las dos cartas que habia recibido de M. de Sannois. En la última, Alberto le daba cuenta de una ligera tentativa que acababa de hacer con la condesa, y que le prometia un resultado próximo.

ESPECTACULOS DE MAÑANA.

CIRCO DEL PRINCIPE ALFONSO.—A las 8 1/2 de la noche. — Ejercicios equestres y gimnásticos por la compañía de Ginkelsli. — Debat de los célebres clowns ingleses Lawrence y Stoller. CIRCO DE PRICE.—A las nueve de la noche. — La 24 representación de la gran pieza mímica, que tantos aplausos ha recibido, titulada: El hadido de las montañas de Colabria, con el terrible salto del puente cortado.

DIARIO DE MADRID.

Noticias del día 18.—San Agapito, mártir, Santa Elena, emperatriz, y Santa Clara de Falconeri.

Quintos.—Se gana indulgencia plenaria de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Luis, obispo, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde vísperas solemnes, á las que asistirá el venerable cabildo de señores curas párrocos de esta corte. — Prosigue celebrándose por la tarde la novena de Nuestra Señora de Atocha en la iglesia de su advocación, y dirá el sermón D. Pedro Lafuente. — Por la noche habrá ejercicios en San Ignacio, Italianos y oratorios.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O, en San Luis, la de la Expectación, en el oratorio del Espíritu Santo, ó la del Ave María, en Santo Tomás.

—En la iglesia de las Escuelas Pías de San Fernando dará principio una solemne novena al glorioso San José de Calasanz, fundador de la religion de las Escuelas Pías, padre y patrono de la niñez y de la juventud, y especial abogado de los atribulados y afligidos. Todas las tardes á las seis y media se cantará el rosario de la Santísima Virgen, y rezará la Corona de las Doce Estrellas, á que seguirá el sermón, novenas, gozos y oración del santo: hoy predicará el P. Félix Torres de la Soledad.

Orden de la plaza.—Servicio para el día 18.—Parada: Primer regimiento de Legioneros.—Jeje de día: Señor comandante capitán de Arapiles, D. Luis Lopez Lezo. — Visita de hospital: San Fernando.—Reconocimiento de provisiones: quinto regimiento Artillería Montada.—El general gobernador, Quesada.

ANUNCIOS.

LA PERSONA QUE EN LA NOCHE del 16 haya perdido un pañuelo de seda, en la administración de LA CORRESPONDENCIA dará razón.

EN LA CALLE DE CARRETAS, NUMERO 22, tercero derecha, se admiten huéspedes á 8 rs., con principio.

UN MATRIMONIO, DE CUYA CONDUCTA responderán personas de categoría, desca encontrar una portería que servir. En la calle de la Bola, núm. 4, tienda, darán razón.

CASA EN VENTA.—A LAS DOCE DEL DÍA 29 del actual, en el Juzgado de la Latina y á instancia del testamento del Excmo. señor duque de San Lorenzo y del Parque, contará por partida de los bienes relictos por S. E., tendrá lugar la subasta pública de la casa núm. 112 de la calle Mayor en esta corte, 1 de la manzana 483; ocupa la finca un área de 16,261 pies cuadrados 66 céntimas, y ha sido tasada en 3 014,329 rs., que será la base mínima para las posturas. Las condiciones para tomar parte se hallan de manifiesto en la escribanía de D. Angel Abad.

SE CEDE UNA TIENDA CON SU CUEVA y habitación correspondiente, en uno de los mejores puntos de la plaza Mayor, propia para cualquiera clase de comercio, quincalla, sombrerería ó sastretería.

El quinquillero y pañuelero que está en la Escalerilla de piedra de dicha plaza, dará razón.

EN LA PLAZA DE ORIENTE, NUM. 7 se alquila un cuarto entresuelo bien amueblado con bastantes piezas, para una familia.

COMPAÑIAS ASEGURADORAS.

HISPANO-PORTUGUESAS.

CONSEJO DE ADMINISTRACION.

Excmo. Sr. D. Ventura Diaz, propietario, presidente. Excmo. Sr. D. Cayetano Urbina, senador, propietario, vicepresidente. Ilmo. Sr. D. Gabino Gasco, propietario, Señor Marqués de Nevarra, propietario. Sr. D. Pedro de Echevarría, propietario. Sr. D. Luis Manglano, propietario. Sr. D. Francisco Paez de la cadena, propietario.

Excmo. Sr. D. José Sanchez Ocaña, propietario. Excmo. Sr. D. Ramon Anglés, propietario. Ilmo. Sr. D. José Juan Navarro, propietario. Señor Conde de Alvar Fañez, propietario. Señor conde de Clonard, propietario, secretario.

Delegado del gobierno de S. M., Sr. D. Ramon Leandro Malato. Director general, Sr. D. Nicolás Hurtado. Director adjunto, Sr. D. Adrian Garcia Hernandez. Secretario general, Ilmo. Sr. D. Francisco Argüelles.

Tres años cuentan ya de existencia legal estas compañías. En este período han llenado sus obligaciones con religiosidad, y exactitud. Los labradores y ganaderos que vieron desaparecer el fruto de sus afanes y trabajos por los rigores del tiempo, han sido puntualmente indemnizados.

LA AGRICOLA.

Asegura todas las cosechas. Ventajas. La seguridad de todo labrador de no perder el fruto de su trabajo siempre que sus cosechas sufran un siniestro, ó lo que es lo mismo, saber que para el asegurado hay buenas cosechas, aunque estas se pierdan.

LA GANADERA.

Asegura los ganados que mas utilidad prestan al labrador. Ventajas. Están al nivel de las que produce «La Agrícola.» Para un labrador, sus ganados constituyen parte de su capital. Asegurándolos en la compañía, nada ha perdido, nada puede perder si es socio. Madrid.—Arenal, 26.

CAJA DE SEGUROS Y SEGURO MUTUO

DE QUINTAS DEL ESTABLECIMIENTO DE MELLADO.

Asociación general para redimir el servicio de las armas. AUTORIZADA POR EL GOBIERNO DE S. M.

El objeto de esta sociedad es proporcionar recursos á los padres de familia para librar del servicio de las armas con arreglo á la ley, á aquellos de sus hijos á quienes toque la suerte de soldado, con ventajas hasta ahora desconocidas. Los seguros pueden hacerse desde que el niño nace hasta la víspera del día del sorteo en que ha de ser incluido.

Se suscriben y se dan prospectos y aplicaciones en Madrid en las oficinas de la dirección, calle de Santa Teresa, núm. 8, y en provincias por conducto de los representantes de la sociedad; en los pueblos donde no haya pueden hacerse los seguros por medio de cartas que se dirigen á D. Francisco de P. Mellado.

CAJA GENERAL DE IMPOSICIONES Y DESCUENTOS.

En este establecimiento, y con las condiciones que son ya muy conocidas del público, se admiten imposiciones de 4 rs. á 10,000, al interés fijo de 14 por 100 y á interés convencional las que pasen de 10,000 rs. Oficinas: calle de Atocha, 22, 24 y 26, principal. Horas de despacho: de nueve de la mañana á dos de la tarde.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y C.ª

SALIDAS DE CADIZ.

LINEA TRASATLANTICA..... PARA SANTACRUZ, PUERTO-RICO, SAMANÁ Y LA HABANA, todos los días 13 y 30 de cada mes.

Vapores grandes y de marcha sobresaliente, con elegantes y espaciosas cámaras y trato esmerado. Han hecho los tres siguientes viajes, los mas rápidos conocidos: CADIZ á la HABANA, empleando 30 horas en las escalas, en 17 días, 12 horas. HABANA á CADIZ en 15 días, 3 horas. HABANA á VIGO en 13 días, 20 horas. CADIZ á la HABANA, 1.ª clase, pfs. 165.—2.ª clase, pfs. 110.—3.ª clase, pfs. 50. SALIDAS DE ALICANTE.

LINEA DEL MEDITERRANEO. Para BARCELONA y MARSELLA los miércoles á las 10 de la mañana. Para MÁLAGA y CÁDIZ los sábados á la misma hora.

Billetes directos para BARCELONA, MARSELLA, MÁLAGA Y CÁDIZ. De MADRID á BARCELONA, 1.ª clase, rs. vn. 270.—2.ª clase, rs. vn. 180.—3.ª clase, rs. vn. 110.

Table with 2 columns: Droga, Price. Includes items like DROGAS, CURTIDOS, FARDERIA, LANA, HARINAS.

El transporte se hace en el mismo tiempo y bajo las mismas condiciones que hasta el presente.

Informarán sobre precios de otros artículos, pasajes, etc., entre Madrid, Marsella, Barcelona, Alicante, Málaga y Cádiz.

Para carga y pasajes, acudir en MADRID, despacho central de los ferrocarriles, y don Julian Moreno, Alcalá, 28 y 30. ALICANTE, señores A. Lopez y compañía, y Agencia de don Gabriel Ravelle. VALENCIA, don Carlos Barrio. SANTANDER, señores Perez y Garcia. JIJON, don Aniceto Albargonzalez. MÁLAGA, don Luis Duarte. BARCELONA, señores Ripoll y compañía.

Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—EDITOR B. Eñartón Zuloaga.

—Miserable! exclamó Berard; así es como engañaba á la desgraciada Teresa. Si el cielo no hubiera hecho venir á nuestra casa á este honesto y buen José, tu creerías en sus promesas! le has amado, pobre niña!

Rosa se deshizo en lágrimas; porque sentía que le amaba todavía.

Berard estaba demasiado conmovido de la desesperación de su querida hija, para escuchar en cara un misterio que á su vez le recordaba tan cruelmente, ni pensaba mas que en consolarla. — Olvidale, Rosa, decía estrechándola entre sus brazos, olvidale. Está ausente para mucho tiempo sin duda; mi arrendamiento concluye dentro de seis meses, saldremos de este mal lito país antes de su vuelta, iremos á donde quieras, y viviremos dichosos juntos. Ves como no te amaba mas que á la pobre hermana de José; y yo, Rosa, te amo tanto!

Rosa, enternecida hasta el fondo del alma, refrescó bien pronto su llanto, prometiendo morir antes que hacer ver á su padre cuánto desgraciada era.

Al tener Berard en sus manos las pruebas de la inocencia de su hija, no podía menos de ceder al deseo de justificar á la pobre niña á los ojos de José.

El joven leyó las dos cartas de Alberto, y desde las primeras palabras Berard le vió palidecer de indignación. Desde este día, el odio que tenían los dos á M. de Sannois, unido al interés, al aprecio que José mostraba hacia Rosa, aumentaron entre los dos la confianza y la amistad, hasta el punto que el buen arrendatario creyó haber encontrado á su hijo.

Por su parte, Rosa suplicó encarecidamente al hermano de Teresa que centraba su vida en no aumentar la vergüenza que experimentaba delante de él: no solamente José no dijo en su presencia una palabra de su hermana ó de Alberto, sino que conservó la respetuosa frialdad que siempre había tenido con ella. Advertida por algunas palabras que se le habían escapado á su padre, Rosa no dudaba que dejase de ser el objeto de las mas humillantes calumnias, y tantas penas reunidas la desolaban, como la presencia de José, todo lo que sabía de José, quien no despreciándola le servía de consuelo para su pobre corazón.

Dos semanas se pasaron así durante las cuales Rosa, que se había jurado no pronunciar mas el nombre de ningún habitante del castillo, ignoró si Valentin había vuelto otra vez á Bel-Air. Aunque bien decidida á no recibir ya las cartas de que era portador, se admiraba de cómo

no volvía, y quizás experimentaba tanto dolor como se presia al decir que Alberto, ocupado sin duda de un nuevo amor, se olvidaba de engañarla por mas tiempo.

Rosa hacia, pues, vanos esfuerzos para ocultarse el deseo que tenía de ver llegar á Valentin, y Valentin estaba cerca de ella. Valentin estaba en el castillo, pero tendido en un lecho de dolor y herido de gravedad.

El pobre joven había salido de París hacia cinco dias para entregar á Rosa una carta en la que Alberto anunciaba á su amada que Mme. de Sannois consentía en su matrimonio. Por estar al lado de la cama de esta excelente madre no podía Alberto ir en persona á Bel-Air, pero vivía con la esperanza que su querida enferma antes de poco estaria bastante aliviada para volver á París.

Encargado sin saber de esta feliz noticia, Valentin llegó al castillo hacia las seis de la tarde, de mane a que era casi de noche cuando tomó el camino de la quinta. Como siguiese silbando un pequeño sendero á quien servía de orilla, un grueso seto, recibió un pistoletazo cuya bala le dió en la espalda, y le hizo caer sin conocimiento. Allí hubiera muerto sin duda, si algunos trabajadores que volvían á la aldea, encontrándole tendido en aquel sitio, no le hubiesen llevado al castillo, donde gracias á los cuidados del cirujano á quien se le hizo venir, no solamente volvió en sí, sino que recibió la seguridad de que guardando un completo descanso no moriría de la herida.

Bien puede pensarse que semejante suceso aunque lo ignorase Rosa no sucedía lo mismo con los demás habitantes de la aldea; pero Berard, según consejo de José, había prohibido á todos los que dependían de él que ocultasen esta desgracia á su hija, y Rosa, que no sabía ya de su cuarto sino para comer con su padre y el hermano de Teresa, no tuvo la fortuna de saberlo.

Desde la víspera era el joven Duval propietario de la quinta de Luzi; debía marcharse de allí á dos dias cuando Berard, que acababa de tener una larga conversación con él, subió al cuarto de Rosa. Una especie de alegría se leía en la cara del buen arrendatario, y Rosa viéndole entrar, así se apresuró á enjugar las lágrimas.

—Rosa, dijo sentándose al lado de ella, hija mía, podremos ser todos felices.

—Si fuera preciso dar mi vida para haceros feliz querido padre, respaldó, Dios sabe con cuanto gusto la daría.

—Tu vial replicó Berard, pues bien!

para saber el estado de esta alma en que había reinado tanto tiempo.

Aquella misma noche se acostó temprano M.me. Sannois, y Teresa, en lugar de subir á su cuarto siguió á Alberto al salon, donde, con el aire mas natural del mundo, le habló del viaje que iban á hacer.

—Dios quiera que mi madre tenga algun alivio, dijo Alberto.

—Ah, no lo dudes! contestó Teresa. Desde hace tres dias se me figura que ha recobrado su fuerza, y su permanencia en Niza acabará de curarla. Lo que me inquieta sois vos, Alberto; dijo fijando en él su vista con burlesca expresión: —Yo!

—Sin duda. Cómo podreis vivir sin ir á Bel-Air, sin ver á vuestra querida?

—Mi querida! exclamó Alberto. Quién os ha podido decir tan villana mentira?

—Toda la aldea, replicó Teresa. Y os atreveis á decir que no estais enamorado de Rosa Berard?

—Si lo estuviese, replicó Alberto con firmeza, sería mi mujer, nunca mi...

—Vuestra mujer! dijo palideciendo Teresa, dominándose cuanto le fué posible. Ent, neces la amais?... —Yo!

Alberto, que era el mas franco de todos los hombres, no pudiendo encontrar en el acto una respuesta evasiva, tomó el partido de hacer frente á la tempestad. —Si, la amo, y en vano querria ocultártelo. Maldiceme Teresa, dime cuanto quieras... Pero mas bien, querida Teresa, perdóname una culpa involuntaria; é mi hermana, mi amiga, mi mejor amiga! Y tomando las manos de la desventurada joven, las estrechaba contra las suyas con la sensación del mas tierno afecto.

Teresa tuvo el valor de no retirar sus heladas manos; porque era preciso saber gasia el fin. —No hableros mas de mí, replicó con trémula voz; procuraré... haré cuantos esfuerzos pueda... Os habeis casado entonces?

Tan pacífico dolor tranquilizaba á Alberto de tal modo, que se creía demasiado feliz de poder renunciar á todo disimulo, y descubrió en pocas palabras los obstáculos que esperaba vencer. Teresa le escuchaba en silencio sin que nada descubriese el furor que la dominaba. Persuadida que el consentimiento de Mme. Sannois no se haría esperar mucho tiempo, sus maldiciones y amenazas no hubieran turbado apenas la dicha de los dos amantes. La esperanza de vengarse mas terriblemente le daba ánimo para soportar su suplicio: así es que dejaba hablar á Alberto de esa joven odiosa á la que no debía volver á ver,

y si las protestas de amistad que la torturaban no hubieran acompañado á sus imprudentes confianzas, ni aun hubiese mostrado ceño.

Dos dias despues de esta escena, Teresa enseñó á Mme. Sannois una carta en la que decían que su hermano no había muerto. Herido y prisionero de los rojos, se había escapado á Londres á bordo de un buque inglés. Como los vandeos ahora no escitaban sospechas, se decidió á volver á Francia rogando á su hermana que viniese á reunirse con él á su casa de labor, de la que ya había tomado posesion.

Aun cuando Mme. Sannois echase de menos los cuidados de una persona á quien miraba como una hija, no podía vituperar la resolución de Teresa de ir á vivir con su hermano; esforzándose además en no manifestar el pesar que le causaba esta separación. En cuanto á Alberto, lejos de afligirse de esta ida, tenía una secreta alegría. Por grande que fuera el cuidado de Teresa al estar delante de él, ciertas miradas, rápidas como el relámpago, conversaciones que le parecían poco naturales, habían despertado mas de una vez algunos temores respecto á la lealtad del perdon que le habían otorgado. Temblaba á la idea de que viese y viviese bajo el mismo techo la mujer que amaba y la que había dejado de amar, y sin atreverse á suponer á Teresa ninguna fin siniestra, respiraba con mas libertad al pensar que iba á vivir lejos de Rosa.

La mañana del dia en que Teresa debía marcharse, subió á su cuarto, la aseguró que conservaría un recuerdo eterno de la adhesión que habían tenido uno por otro, suplicándola se dirigiese á él siempre en cualquier tiempo y lugar, si las circunstancias la hacían necesario el socorro de un amigo. Poniendo despues á su lado una carta cerrada, la dejó tan vivamente conmovido, que no podía admirar lo bastante la tempestad en que la veía.

Permaneció Teresa algun tiempo sin pensar si aun en abrir el papel que le había dejado. Al fin rompió el sello y halló dentro del sobre una letra de treinta mil francos acompañada de estas palabras: «Suplico encarecidamente á mi hermana Teresa que acepte.»

—Dinero!... dinero! exclamó Teresa levantándose con el rostro encendido.... Tiene razon, continuó con risa infernal, puedo tal vez necesitarlo.